

律政司副司长在二〇二五年「调解为先」承诺书活动「调解为先：开展对话 成就共识」闭幕致辞（只有中文）（附图）

\*\*\*\*\*

以下是律政司副司长张国钧博士今日（五月九日）在二〇二五年「调解为先」承诺书活动「调解为先：开展对话 成就共识」的闭幕致辞全文：

各位嘉宾、各位讲者、现场及线上的朋友：

大家好。感谢各位今日对二〇二五年「调解为先」承诺书活动的支持，让这场活动充满了活力与意义。今日的活动能成功举行，既是参与者的共同努力成果，更是我们推动调解文化的重要里程碑。

「调解为先」承诺书运动是律政司将「调解为先」的理念带入社区及不同行业的一项重要举措。今年活动的主题「开展对话 成就共识」，不仅是一句口号，更是我们共同的信念和价值观。我会用以下时间，总结一下今日的讨论。

在香港这个「调解之都」，我们深知调解的好处和重要性。一直以来，律政司都在推动调解文化的发展和普及，希望大家明白调解是促进沟通和解决问题的最好方法。正如申诉专员在主题演讲中提到的，申诉专员公署在处理市民申诉时，很多时候都会透过调解来化解不满和各种矛盾，这充分体现了调解在促进社会和谐中的角色。

### 司法机构与持份者共谱和谐乐章

今年是司法机构推动调解 25 周年。司法机构一直都以不同的「另类排解纠纷程序」机制来处理各类法庭案件。早上，我们特别探讨了家事调解，并邀请了不同范畴的家事调解员及调解机构分享他们在调解领域上的心路历程，我们一同回顾过往 25 年的家事调解经验、了解各服务平台的运作模式，以及探讨未来推广家事调解的方向。

随着跨境婚姻越来越普遍，家事纠纷的调解也不再局限于香港。今日，我们还特别邀请了来自深圳的审判庭庭长，分享深圳涉外涉港澳台家事审判中心的经验。这些经验不仅为我们提供了宝贵的参考，也突出了在粤港澳大湾区内推动调解的重要性。

去年底，律政司与广东省司法厅及澳门特别行政区政府行政法务司共同推出《粤港澳大湾区调解员名册》。设立名册是落实早前律政司发布的《粤港澳大湾区法治建设行动纲领》的重要措施之一，将有效促进粤港澳三地调解规则的衔接和人才连接，并推广调解在大湾区的广泛应用，进一步完善大湾区多元纠纷解决机制，包括在家事纠纷上，为区内市民提供更高效和便捷的解决途径。

#### 普及争议解决：政府及社区组织的调解措施

在下午的环节中，各政府部门及持份者代表分享了他们在不同调解计划中的经验和成功案例。这些计划涵盖社会各个层面，从家庭到社区和商业领域，充分展示了调解文化的多样性和灵活性。我们看到，这些计划不仅提升了市民对社会调解的认知，还让更多人了解如何在日常生活中运用调解去解决纠纷。

#### 朋辈调解

我们也很高兴听到来自一班「调解新力军」的分享。香港中学朋辈调解比赛旧生会和一班参与朋辈调解培训的学生，正如刚才所见，以生动的方式展示了调解在处理朋辈和日常纠纷中的角色和好处。这些年轻人的热情与创新思维，让我们看到了未来的希望，也提醒我们，教育在调解文化的推广中扮演着无可替代的角色。

#### 「调解为先」星徽奖励计划颁奖典礼和承诺书签署仪式

稍后，我们将举行今天活动的压轴环节——二〇二五年「调解为先」承诺书星徽奖励计划颁奖典礼和「调解为先」承诺书签署仪式。在星徽奖励计划下，律政司会向符合一项或以上奖励准则的承诺人颁发「调解为先」星徽，以

表扬承诺人在不同界别推动调解为先的努力和贡献。

我很高兴宣布，今年一共有 52 位来自不同界别的团体和个人获颁发星徽，表扬他们在过去两年一直不遗余力在不同界别推广调解。我代表律政司衷心感谢各位得奖者对香港调解发展的贡献。

另外，截至目前，已经有超过 1 000 间公司、组织、联会和个人签署承诺书，包括各行各业的机构和人士，成绩令人鼓舞。

如果你还未签署「调解为先」承诺书，现在是个好机会，让你成为「调解为先」承诺书的承诺人。请大家扫描屏幕上的二维码，填妥并递交网上版的承诺书。相信在日常生活中，若大家能够以「调解为先」的态度来面对各类纷争，我们的社会必将更加和谐。

结语

总而言之，调解不仅是一种解决纠纷的方法，更是一种促进和谐、达成共识的文化。透过调解，我们能够开展对话，化解矛盾，实现共赢。

在今年十二月将会有一年一度的法律周，届时会有不同的活动，例如调解讲座等，让公众及业界更加理解香港作为国际法律和争议解决服务中心所提供的服务与机遇，详情请继续留意律政司网站。

最后，我衷心感谢今年「调解为先」承诺书活动的所有支持机构和参加人士，谢谢你们对香港调解发展的贡献和参与。我期待在下一次调解活动中与大家见面。祝大家一团和气；祝世界各国能够和平共处，和气生财。多谢各位。

完

2025 年 5 月 9 日（星期五）